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CLUB PHOENIX VALDIVIA INVITA A NIÑ@S
A CONVERTIRSE EN FUTUROS CAMPEONES DE REMO 

SÓLO ES NECESARIO TENER GANAS, SABER NADAR 
Y CONTAR CON APOYO FAMILIAR

Coincidiendo con el término del año escolar, la rama de remo del Club Phoenix Valdivia inicia su campaña para incorporar a nuevos niños y niñas en el deporte insignia que es postal característica de capital regional y que más medallas internacionales ha entregado al país.  

Al respecto el entrenador Jorge Reyes, precisó que la convocatoria está enfocada principalmente a niños y niñas de 12 a 13 años existiendo flexibilidad para otras edades, siendo requisito fundamental saber nadar y  rendir un test físico para identificar condiciones físicas básicas.

Asimismo, agregó que para ser un deportista con proyección es fundamental contar con el apoyo de los padres ya que la práctica del remo requiere de orden y disciplina, que son hábitos que deben necesariamente formarse en la casa y que deben compatibilizarse con los estudios, descanso y alimentación.

De acuerdo con el entrenador del Club del ave que renace con toda su gloria, la captación de nuevos remeros está enfocada a potenciar y reforzar la categoría Cadetes que es la que mejores resultados ha reportado al Phoenix, “de modo de proyectarlos a futuro para campeonatos juveniles y adultos,” dijo.

En cuanto al costo, Reyes destacó que la mensualidad es de apenas seis mil pesos siendo “Valdivia el único lugar en el mundo donde se puede practicar remo a nivel competitivo a tan bajo costo, es decir, pagando una cuota simbólica.” Lo anterior considerando que el bote escuela implementado con remos para iniciación más barato supera los dos millones de pesos, es por ello que el remo en Chile no está pensado a nivel recreativo porque no están dadas las condiciones para “jugar en agua con dos millones de pesos.”

En esta misma línea agregó que por la misma cuota, el Club Phoenix pone a disposición de los remeros  la piscina para la práctica de natación, el entorno lleno de áreas verdes y todo el equipamiento deportivo, sumado a un equipo multidisciplinario que incluye preparador físico, entrenadores iniciantes, intermedios y avanzados.

Respecto del examen de evaluación, Jorge Reyes subrayó que es totalmente gratis y puede rendirse en horario de lunes a viernes a partir de las 16:30 horas y sábados y domingos de 10 a 12 horas, debiendo sólo llamar al fono 2213363 para coordinar el día y la hora, “siendo el único requisito venir con uno de sus padres, traer su traje de baño, toalla y todas las ganas de convertirse en un campeón del remo nacional,” concluyó el entusiasmado entrenador. 
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